

Tarea interesante

El señor ministro de Fomento ha dedicado estos días algunas horas a una labor interesante, entre las muchas interesantísimas que ocupan su tiempo y su atención, tan admirablemente orientada por una larga y cuidadosa preparación para la labor que ahora realiza; se ha ocupado, de un modo preferente, de la carestía de la vida, recibiendo Comisiones y conferenciando con productores y comerciantes para lograr la apetecida rebaja de muchos artículos, y cuando, menos, que no sean elevados, como algunos pretendían, los precios actuales.

El Sr. Gasset se da cuenta exacta—y ya se la daba, y lo demostró muy activamente antes de llegar al Ministerio—de que el problema de la carestía, que para muchos españoles es el problema de la posibilidad de la vida, apremia angustiosamente, y, naturalmente, tiene empeño en procurar resolverlo con toda urgencia y eficacia. Nosotros hemos de aplaudir esa actividad del ilustre ministro de Fomento, porque entendemos que esa es una labor de Gobierno preferentísima, y que ni un momento puede ser descuidada.

Todas las razones que durante la guerra fueron alegadas para producir, primero, y mantener, después, la elevación de los precios, singularmente de los artículos de primera necesidad, o han desaparecido o han perdido una parte de su fuerza. Únicamente podría alegarse aún para sostener los precios a que en la actualidad son pagados los elementos indis-

pensables para la vida, el encarecimiento de los jornales; pero como ese encarecimiento tuvo por causa precisamente la carestía de la vida, es lógico suponer que, iniciada y mantenida la baja de los precios, esa baja tendría por consecuencia la de los jornales, que, a su vez, produciría en el coste de la vida otra repercusión favorable.

Es necesario, pues, ir a esa baja rápidamente, y para ello combatir la carestía, buscando a intermediarios y agiotistas, que son los que, con daño para los productores y consumidores, elevan constantemente las cotizaciones de los artículos de primera necesidad, primero, y concomitantemente, todos los demás.

Hay, claro está, otros medios más esenciales, que el Sr. Gasset conoce perfectamente, para llegar a una disminución definitiva y constante de precios; pero esos medios son más difíciles en su aplicación, y, sobre todo más ciertos en su eficacia, y, entretanto, pues, es necesario aplicar, sobre todo, cuando se sabe que han de ser también eficacísimos los que van rectamente a combatir los abusos de los que en Francia llamaron «mercantís» y suoiaron extirpar rápidamente, de los que se empeñan en mantener cuatro años, después de terminada la guerra, como pretexto, no tampoco como razón fundada, los permittió llegar.

Es, pues, muy interesante y muy plausible la labor del Sr. Gasset.

NOTAS POLITICAS

(POR TELÉFONO)

Madrid 14 22'15.

En la Presidencia

El jefe del Gobierno al recibir esta mañana a los periodistas manifestó que había recibido la visita del ex ministro Sr. Fernández Prida.

Interrogado acerca de que la suspensión de la entrega de la bandera a los Regulares de Tetuán se había suspendido hasta el 15 de junio, para que puedan asistir los Reyes y los ministros de Estado y Guerra, contestó el marqués de Alhucemas que nada está resuelto todavía habiéndose solo acordado que un ministro acompañe a la infanta Beatriz.

Por último dijo el presidente que el miércoles se celebrará Consejo de no celebrarse el martes.

De Estado

El ministro de Estado no asistirá a la sesión de clausura del Congreso de Comercio Español de Ultramar que se celebra en Sevilla.

A este acto asistirá el subsecretario Sr. Palacios, el que leerá un discurso del Sr. Alba.

Este recibió hoy la visita del embajador de Inglaterra, conferenciando sobre el próximo viaje de los Reyes a Londres.

También recibió el Sr. Alba una Comisión del Ayuntamiento de Madrid, conversando acerca de diversos asuntos municipales.

De Hacienda

El ministro de Hacienda ha dictado una Real orden relativa a las reglas a que han de sujetarse los Ayuntamientos para proceder a la revisión de la riqueza catastral urbana.

El Sr. Villanueva ha facilitado una nota tratando de este asunto.

Recoge también la nota los juicios laudatorios hechos por el periódico francés «Le Temps», el cual califica de claro, y sincero el programa de la concentración, en lo que se refiere a la cuestión económica.

De Fomento

El ministro de Fomento ha dado orden de que se abra un expediente, con motivo de haberse hallado un monte del Estado con una corta de pinos mayor de 3 000.

Entiende el Sr. Gasset que dada la gran cantidad de pinos cortados, y del número de obreros que tuvieron que emplearse, la corta no pudo pasar desapercibida a los encargados de custodiar el monte.

Los responsables serán puestos a disposición de los Tribunales.

Dijo el Sr. Gasset que le visitó una Comisión de la Federación Agraria Católica solicitando algunas mejoras y subvenciones para los agricultores.

Añadió que se había reunido la Junta Central de Abastos, ante la cual expuso algunos proyectos relacionados con la adquisición de ganado lanar y de cerda, con el fin de conseguir el abaratamiento.

Congratulose el ministro del

Dr. R. López Parido

ESPECIALISTA
en enfermedades de la **PIEL SIFILIS** y **VENEREAS**

Consulta de 12 a 1 y de 4 a 6
CASTELAR, 10.-LUGO

SOBRINOS DE JOSE PASTOR

BANQUEROS
La Coruña, Vigo, Lugo, Orense, Vivero
REALIZAN TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA
Cámara acorazada en compartimientos de alquiler
HORAS DE CAJA: DE NUEVE Y MEDIA A DOS Y DE CUATRO A CINCO TAR. E

El terrorismo en Barcelona

(Por teléfono)

SIGUE LA LUCHA EN LAS CALLES

Madrid 14-22'30.

Una colisión-Sindicalista gravemente herido

Esta mañana ocurrió en Barcelona un suceso que causó gran alarma.

Por la calle de San Pablo pasaba un Viático, al cual daban escolta dos guardias de Seguridad. El sacerdote advirtió un grupo de individuos los cuales cruzaron sin descubrirse.

Llegado el Viático a la calle de San Jerónimo, volvió a aparecer el mismo grupo, sin hacer el menor saludo, cosa que no advirtieron ni el sacerdote ni los guardias.

La comitiva penetró en la iglesia, y los guardias se dirigieron por las Ramblas, observando a un grupo de sujetos en actitud sospechosa.

Los guardias intentaron cazarlos, pero uno de los del grupo, sacó una pistola intentando hacer fuego sobre ellos, lo que un guardia evitó, sujetándole la muñeca.

En la lucha, se disparó el arma, yendo el proyectil a incrustarse en la pared de una tienda inmediata.

El guardia, al verse agredido, hizo un disparo contra el agresor, el cual, herido y todo, dióse a la fuga, refugiándose en una casa.

Mientras esto ocurría, los restantes sujetos atacaban al otro guardia, pero al acudir su compañero, aquéllos, emprendieron veloz carrera, sin cesar de hacer disparos.

El pánico que se produjo fué enorme.

Los transeúntes, atemorizados, refugiábanse en las casas, y los comercios cerraron las puertas.

Los guardias persiguieron a los agresores, sin lograr darles alcance.

Luego volvieron los guardias al lugar donde se había refugiado el herido, el cual había sido llevado por varios transeúntes a la Casa de Socorro, donde los médicos le apreciaron una herida en el ángulo maxilar, gravísima.

En la escalera de la casa donde se metió el herido, fué hallada una pistola, con evidentes señales de haber sido disparada hacía poco tiempo, una bufanda y una gorra.

Uno de los guardias tiene la capa y el casco atravesado a balazos.

Declara el herido

Desde la Casa de Socorro fué conducido el herido al Hospital, donde se personó el Juzgado, tomándole declaración.

El herido, que declaró con gran trabajo, dijo llamarse Ra-

món Salvador, de 26 años, perteneciente al Sindicato Unico.

Añadió que nunca había tomado parte en las luchas sociales, y que, hoy cuando pasaba por la calle de San Jerónimo, un desconocido le hizo un disparo.

En la Jefatura de Policía no existen antecedentes de Ramón Salvador, pero parece que está complicado en varios atentados de carácter social, logrando salvarse siempre de caer en las manos de la Policía.

Algunos detalles

Se ha comprobado que desde el balcón de una casa se hacían señales al herido para que se refugiase allí, pero, éste, azarado, se metió en la casa inmediata, que es en la que vive Angel Pestaña.

En los primeros momentos se produjo una gran confusión creyéndose que Pestaña había sido víctima de un atentado.

Renacida la calma, se comprobó que ésto era inexacto.

Angel Pestaña, al ser interrogado, manifestó que no había sentido nada por que estaba durmiendo.

Registros y detenciones

La Policía ha practicado minuciosos registros domiciliarios, logrando detener a Antonio Mendieta y Miguel Montaliú, ambos del Sindicato Unico.

El estado de Ramón Salvador

A última hora de la tarde, el estado de Ramón Salvador, era desesperado.

Dice el gobernador

El gobernador civil Sr. Raventos, recibió a los periodistas, manifestándoles que, sucesos de la índole del ocurrido esta mañana, era imposible evitarlos.

El supuesto nombramiento de Martínez Anido para gobernador militar de Cartagena

«Solidaridad Obrera» publica un artículo protestando, del nombramiento del Sr. Martínez Anido para gobernador militar de Cartagena.

Añade que de hacerse este nombramiento, constituiría una grave ofensa a los sentimientos del pueblo catalán.

Protesta contra los atentados

La Asociación de Camareros del Sindicato Unico, ha enviado telegramas al marqués de Alhucemas y al ministro de la Gobernación, protestando por los atentados recientemente cometidos en Barcelona y Manresa.

El general Weyler

De paso para Palma, llegó a Barcelona el capitán general señor Weyler.

APUNTES TEATRALES

«Los Muñecos»

En la función de la tarde hizo su presentación al público distinguido y numeroso del Círculo de las Artes la notable compañía Matilde Moreno-José Romeu.

La obra escogida para el debut fué la comedia en cuatro actos y en prosa, original de Pierre Wolff, adaptada al castellano por Carlos Batlle, titulada «Los Muñecos».

No ofrece esta comedia novedad alguna en lo que al argumento se refiere. Su primer acto peca un poco de pesado y desde el segundo acto se adivina el final de la comedia.

Bien presentó «Los Muñecos» la compañía en conjunto, con todo lujo, sin que faltase un solo detalle.

Matilde Moreno es una gran actriz y estuvo admirablemente en su papel de «Marquesa Fernanda», José Romeu, un actor joven de gran valía.

Se aplaudió con entusiasmo al final de todos los actos, por el público que casi llenaba la sala; en la que ciertamente se observa la falta de calefacción tan necesaria en estos días.

«El gran Guicoteo».

Esta fué la obra que en la sesión de las diez y cuarto hizo subir a es-

cena la notable compañía de Matilde Moreno-José Romeu.

«El gran Galeoto», es indudablemente, un - de las más colosas producciones del genio de la dramaturgia española D. José Echegaray.

Conocida del público, dicha obra fué aplaudidísima.

El infatigable actor Sr. Romeu, en quien pesaban todas las dificultades de la obra, se superó a sí mismo en su cometido de galán joven, produciendo un clamoroso entusiasmo entre la selecta concurrencia que le aplaudió calurosamente.

Todos los demás actores, muy bien en sus papeles, que no en vano se anuncia ser esta compañía una esccialidad de conjunto.

Para hoy: a las seis y media «Nena Teruel» y a las diez «Malvaloca», ambas de los hermanos Quinteros.

VIDA MILITAR

Por la Capitanía general de esta región se dieron órdenes oportunas para la distribución y destino a Cuerpo de los reclutas pertenecientes al cupo de instrucción de 1922, cuyo llamamiento a filas se verificará probablemente a fin de año.

El número de reclutas que recibirán del expresado cupo los Cuerpos de la octava región, es de 4.151 distribuidos del modo siguiente.

Al regimiento de Infantería del Príncipe, 400; al de Zamora, 300; al de Zaragoza, 400; al de Burgos, 450; al de Murcia, 410; al de Isabel la Católica, 410; al de Ferrol, 500; al de Tarragona, 410; y al batallón Cazadores de Orense, 71.

LA COMPRA DE VOTOS

El fiscal del Supremo ha publicado una circular interesantísima, que se refiere principalmente a la compra de votos en las elecciones.

Próximas las de diputados a Cortes, la circular del fiscal del Supremo es de oportunidad notoria, y lo es más dadas las enormes proposiciones adquiridas por el procedimiento que utiliza el dinero para romper el sufragio.

Hace unos años, que se emplea ese procedimiento para ganar las elecciones; el mal ha ido en aumento. Antes se practicaba el sistema en algunos casos y en determinados distritos. La plaga ha ido rápidamente apoderándose de casi todo el cuerpo electoral. Y ya es muy escaso el número de distritos que no se los convierte en almoneda o en lonja de contratación.

Es frecuente la aparición en los distritos de candidato que carecen en ellos hasta de la más leve conexión, pero cuyas bolsas repletas les permiten esperar el triunfo. Es frecuente, asimismo, que grupos de electores, sin prestigio y sin fuerza busquen ansiosamente, venga de donde viniere y sin reparar en sus antecedentes, un candidato rico que sirva sus desatadas ambiciones. Todo ello conduce fatalmente a la desnaturalización de la voluntad del país y a la deshonra de la doctrina y los procedimientos democráticos sin que lo haya evitado el criterio inextinguible del Tribunal Supremo y la cooperación de la opinión pública.

Un espíritu tan perspicaz y una conciencia tan recta como la del señor Plado, actual fiscal del Supremo no podían permanecer ausentes de la protesta viva y general contra la corrupción del sufragio por medio de la compra del voto, y a ello se debe la circular publicada, que tiene a que se persiga con todo rigor esos procedimientos corruptores de nuestras costumbres electorales.

Es este delito de aquellos en los que, aun cuando con facilidad, se llega, en la mayoría de los casos, a un convencimiento moral, difícilmente se obtiene una prueba plena respecto a su comisión, de donde se desprende que la prueba definitiva tiene aquí una extraordinaria importancia.

Por ello, el artículo 384 de la ley de Enjuiciamiento criminal, que ordena procesar desde que resultase del sumario algún indicio racional de criminalidad contra determinada persona, debe aplicarse con todo rigor en los delitos de esta clase, por lo cual se ordena que en todos los sumarios que por compra de votos se instruyan, los funcionarios soliciten el procesamiento en el instante mismo en que esos indicios racionales se ofrezcan, sin esperar a mayores esclarecimientos.

Plausible es el propósito, que tiene a la mayor eficacia en la persecución del delito, y por él merece ser felicitado el señor fiscal del Tribunal Supremo.

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer

Bajo la presidencia del alcalde Sr. López Pérez y con asistencia de los concejales Sres. Carro, Rodríguez (D. Antonio), Vila Ron Julio Abaín y Tellado, celebró ayer por la mañana sesión supletoria la Corporación municipal.

Dió el secretario Sr. Pardo Pallín lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada, como igualmente lo fueron varias cuentas de ingresos y gastos.

Procedió al sorteo de vocales asociados.

Se aprobaron los padrones para la cobranza de los arbitrios municipales.

Se acordó adquirir unas cortinas para los balcones de la Casa Consistorial.

Se dió cuenta de la renuncia que de su cargo de capellán de la Casa de Beneficencia hace D. Ramón Fernández, recientemente nombrado para dicho cargo.

Se acordó nombrar para sustituirle a D. Eladio Yebra Otero.

Pasó a la Comisión de Instrucción pública una comunicación del señor coronel jefe del Regimiento de Zamora, relativa a que se contribuya a crear la «Biblioteca del soldado».

De Instrucción pública

La Sección Administrativa dejó sin efecto los nombramientos de maestros propietarios de las escuelas de Linares, en Villameá, y Conte, en Barreiros, extendidos a favor de D. Joaquín Martínez Veira y D. Pedro Rodríguez Ramos, respectivamente, por haber sido destinados con anterioridad en Orense.

La Dirección general ha desestimado la reclamación de doña María Concepción López González, maestra de Abadín, impugnando el puesto que se le asigna en el escalafón general.

Por el turno de ingreso de interinos la Sección Administrativa nombró maestros propietarios de las escuelas de Conte, en Barreiros, y Linares, en Villameá, con el sueldo anual de 2 000 pesetas, a D. Plácido Huijós Nandado y D. Manuel Vargas Jiménez, números 308 y 310 del grupo C. de la relación de aspirantes.

PARA TRABAJOS TIPOGRAFICOS

EN LOS TALLERES DE

El Progreso

Información general

(POR TELEFONO)

Madrid 14-22'45.

El cadáver del capitán Peñamaría

En el correo de Andalucía llegó esta mañana a Madrid, el cadáver del capitán de Estado Mayor Sr. Pérez Peñamaría, que pereció en el accidente de aviación ocurrido días pasados en Tetuán. Los capitanes aviadores de Estado Mayor, formaron turno para velar el cadáver, hasta las diez de la noche, a cuya hora salió para Escaray (Logroño) donde recibirá sepultura en el panteón de familia.

Sevilla -El Congreso de Comercio de Ultramar

Continúan celebrándose en Sevilla las sesiones del Congreso de Comercio español en Ultramar. A la sesión de clausura asistirá en representación del Sr. Alba, el subsecretario de Estado Sr. Palacios.

DE MARRUECOS

Tetuán.-La entrega de la bandera a los Regulares

Recíbense noticias de Tetuán dando cuenta de que el Comité organizador de los festejos que han de celebrarse con motivo de la entrega de la bandera a los Regulares, ha aplazado este acto hasta el 15 de junio próximo, con objeto de que puedan asistir a él los Reyes, el jefe del Gobierno y los ministros de Estado y Guerra. Esta noticia causó gran júbilo en toda la plaza.

Se proyectan varios actos en honor de los Reyes y de la Infanta Beatriz, que, como es sabido, actuará de madrina en el acto de entrega de la bandera a dichas fuerzas. Aprovechando su estancia en Tetuán, la Reina inaugurará las

Crónica de sociedad

VIAJEROS

Se encuentra en Lugo D. Pedro Souto Cabo, activo corresponsal de EL PROGRESO en Ribodeo.

En el correo de ayer llegó de Madrid el exdiputado a Cortes por Mondoñedo, D. Felipe Lazcano. Pasó ayer por Monforte para Pontevedra el exdiputado por Foz de Sagra, D. Manuel Portela Valladares.

Llegó de Madrid nuestro querido amigo el culto y competente funcionario del Cuerpo de Telégrafos, D. José de Cora y Lira, antiguo convecino nuestro.

Viene el Sr. Cora y Lira a esta ciudad con objeto de hacer pruebas con un aparato de su invención. Oportunamente informaremos a los lectores.

DE LA COSTA

En San Miguel de Reinante, y tras penosa enfermedad sufrida con cristiana resignación, falleció la señora D.ª María Vázquez, esposa de nuestro estimado amigo, el alcalde de Barreiros, D. Inocente Maseda.

Sentidísima manifestación de duelo constituyeron los actos de funeral y entierro, en los cuales pusieron bien de manifiesto las distinguidas y numerosas amistades, con que, en toda la Marina, cuenta la estimada familia de la finada.

A toda ella y en especial a su afligido esposo y hermanos, los acreditados comerciantes de Foz don Constantino y D. Segundo, enviamos la sincera expresión de nuestra condolencia.

Descubrimientos arqueológicos

LA CIUDAD DE UR

Cuando están recientes las excavaciones practicadas por el difunto lord Carnarvon, en el Valle de los Reyes junto a la antigua Tebas, otras excavaciones vienen a sorprendernos: las que están llevando a cabo algunos arqueólogos en el Irak, por cuenta del Museo británico y el Museo de la Universidad de Filadelfia.

La tumba de Tut-Ank-Amen remonta a mil seiscientos años antes de Jesucristo, mientras que los descubrimientos sacan a luz vestigios de una edad muy anterior, puesto que datan de cerca de seis mil años de nuestra era.

Trátase de la ciudad de Ur, una de las más antiguas del Asia Menor, más antigua que Babilonia y que Nínive, la patria de Abraham, cuna de los judíos y de los árabes. La Biblia (Génesis XI, vers. 27-32) nos relata la historia de Abraham. Era éste el noveno de los descendientes de Sem. En una época que no se precisa, emigró, por mandato de Jehová, de Ur, con su familia, dirigiéndose hacia Poniente.

El carácter errante del pueblo judío iniciase en el viaje de Abraham. Este, con su padre, su mujer, sus hijos y sus rebaños, pasó de la Cal-

Clinicas de Urgencia de la Cruz Roja.

Melilla.-Un aniversario

Con motivo de cumplirse el primer aniversario del ataque al Peñón de Vélez de la Gomera, donde sucumbieron el capitán de Infantería Sr. Llopis y seis soldados, el Regimiento a que pertenecían ha costeado unos solemnes funerales en sufragio de aquellos.

Una agresión

En la noche del miércoles último, un numeroso grupo de rebeldes atacó la posición de Tarfesit, matando a un centinela y robando gran cantidad de harinas.

Las fuerzas del «gum» que manda Dris-Er-Riffi, salió en persecución de los agresores, causándoles bajas.

SOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DÍA 14 (Comunicadas por el BANCO DE LA CORUÑA en esta plaza.)

Fondos públicos	
Interior 4 por 100.	70'80
Exterior.	86'85
Amortizable 5 por 100.	96'50
Idem 4 por 100.	00'00
Acciones	
Banco de España.	577'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	250'00
Banco Español del Río de la Plata.	236'00
Cambios	
Francos (cheque).	43'50
Libras (idem).	30'41
Liras (idem).	32'45
Dólares (idem).	6'50
Marcos (idem).	0'00
Francos suizos (idem).	000'00

DESDE SOBER

La candidatura del conde de Torre-Novae

Ayer fué un día de júbilo para este pueblo, que desde hace muchos años viene sufriendo una de las mayores calamidades de los tiempos modernos: el abominable caciquismo en grado superlativo.

Me refiero a la visita que le hizo el candidato ministerial a diputado a Cortes por este distrito, excelentísimo señor conde de Torre-Novae.

Serían las tres de la tarde cuando hizo su entrada en automovil, acompañado de otra personalidad que goza en este contorno de gran prestigio el Sr. D. Manuel Pardo Quiroga, rico propietario y juez municipal de Pantón, y del laborioso e ilustrado secretario del Ayuntamiento de este nombre, D. Ramón Pérez Aceiro.

Salieron a recibirles, el alcalde D. Claudio Carnero Guitián, el secretario D. César González Sanmartín y los concejales que forman este Ayuntamiento; y el juez municipal, D. José Fernández López, acompañados de inmensa muchedumbre y de la banda que dirige el inteligente maestro don Camilo Pérez Matela.

Al abandonar el auto en la plaza el señor conde de Torre-Novae y demás acompañantes, los vítores y aclamaciones se sucedieron largo rato; y el espacio fué atronado por ininidad de bombas de platenque.

Después de haber visitado la Casa Consistorial, el señor conde y demás comitiva se dirigieron a la del comerciante D. Froilán Carballo, cuyos balcones estaban engalanados; y desde ésta a la de su representante en esta localidad el industrial D. Herculano López, en la que dicho señor conde recibió varias visitas de las personas de más significación en este municipio, entre las que merecen especial mención la del joven y experto galeno, hoy titular de este Ayuntamiento, D. Manuel Pérez Fernández, de Vilapedre de Gundivós, y las de algunos virtuosos párrocos del arciprestazgo.

A las seis, el señor conde de Torre-Novae y los Sres. Pardo Quiroga y Pérez Aceiro, partieron para Pantón en medio de estruendosos aplausos, vítores, bombas y música.

A juzgar por el entusiasmo demostrado por este pueblo en el acto que tan páldamente reseño, el triunfo del señor conde de Torre-Novae se puede dar por seguro, aunque por algunos se crea que la Junta municipal del Censo, (todavía en manos del cacique local) tiene en proyecto poner en práctica su desacreditado y burdo sistema...

CANTACLARO.

Abril, 13 de 1923.

La Guardia Civil y las elecciones

El Director General de la Guardia Civil ha dirigido a todas las fuerzas de dicho instituto la siguiente circular:

«Primera. Todo el personal del instituto que preste servicio en el mismo, cualquiera que sea su jerarquía, empleo, situación, destino o comisión, se abstendrá en absoluto de intervenir de modo directo o indirecto en cuanto se relacione con los trabajos políticos de elecciones.

Segunda. Todo el que ejerza mando y tuviese noticia de la menor infracción comprendida en la regla anterior procederá con la mayor urgencia a informarse. Si se comprobare propondrá en el momento y sin pérdida de tiempo las medidas necesarias para restablecer inmediatamente el concepto de imparcialidad de que todos debemos estar rodeados, sin perjuicio de exigir las responsabilidades de orden judicial o gubernativo a que hubiere lugar, según los casos. Los señores coroneles subinspectores y jefes de Comandancias exentas podrán en los de reconocida urgencia adoptar resoluciones.

Tercera. Los prestigios de la Guardia Civil exigen que todos y cada uno de los que la componen procedan inspirándose en la mayor corrección, y en las situaciones difíciles, en su propio espíritu y honor. No basta saber alejarse de cuanto signifique lucha política; es necesario también en los actos de servicio presenciada con sereno juicio y dar la sensación a unos y a otros de absoluta imparcialidad.

Cuarta. Al intervenir por expreso mandato de las disposiciones vigentes o en virtud de requerimientos legales se tendrá el mayor cuidado y esmero en la práctica y realización del servicio hasta demostrar con plena evidencia el alejamiento de toda pasión e interés.

Quinta. El primer deber del guardia civil es no realizar acto alguno que pueda, de cerca ni de lejos, interpretarse como inclinación o parcialidad en cualquier sentido. A este fin, tanto en el tiempo de preparación por los candidatos de diferentes matices como en el período electoral y durante las elecciones, procurarán sujetarse en la vida oficial y particular a reflexivo y prudente alejamiento de reuniones públicas o privadas, en las cuales el solo hecho de su presencia motiva sospechas y resta autoridad.

Sexta. Los señores jefes y oficiales, en sus revistas y vigilancias del servicio, deberán adquirir la convicción de que sus subordinados conocen lo legislado en asunto tan importante, haciéndoles las aclaraciones pertinentes.

En toda información que se ordene el jefe que la formula hará constar en su parecer la forma y el modo en que se dió cumplimiento a la presente regla por cuantos le sigan en graduación o mando.»

Las responsabilidades

(POR TELÉFONO)

Madrid 14-22'30.

El pleno del Supremo se reúne.-Recompensas denegadas

Hoy se reunió el pleno del Consejo Supremo de Guerra y Marina, para examinar diversos asuntos.

Entre éstos figuran siete peticiones de la Laureada de San Fernando, las cuales fueron denegadas todas por el alto tribunal militar.

El viaje del general Picasso a Ginebra.-Dice «La Correspondencia de España»

«La Correspondencia de España» publica hoy un interesante artículo, titulado: «El general Picasso, fuera de España».

Después de algunas consideraciones, dice el referido diario:

«Con objeto de representar a España en las sesiones de la Sociedad de las Naciones, salió para Ginebra el general Picasso.

No queremos intervenir en las causas que pudieran haber motivado la salida de España del general Picasso.

El lector juzgará la trascendencia de esta noticia.

A continuación pregunta «La Correspondencia»:

¿A qué va el general Picasso a Ginebra? ¿Qué misión lleva?

¿Qué causas obligaron al Gobierno a elegir al autor del célebre expediente para que salga fuera de España?

¿Acaso va tratarse en la Sociedad de las Naciones del tema de las responsabilidades? ¿Existe la intención por parte del Gobierno de plantear ante la Sociedad de las Naciones un debate relacionado con la depuración de responsabilidades por hechos análogos a los ocurridos a España?

El Gobierno -añade- debe una inmediata satisfacción al país.

Lo cierto es que la salida del general Picasso para Ginebra, está siendo objeto de grandes comentarios.

Por último «La Correspondencia», después de varias consideraciones, dice:

«No nos sorprendería que el presidente del Supremo de Guerra general Aguilera fuese nombrado para estudiar los servicios de aviación en Suiza o Polonia».

Traslado de prisión

Se ha dado orden de que los procesados como encartados en el expediente Picasso, que se encuentran en la prisión de Cabrerizas Altas, de Melilla, sean trasladados a los barracones de la parte posterior del fuerte de María Cristina.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Lugo

El próximo domingo 22 del actual a las cuatro de la tarde, se procederá a la venta en pública almoneda de los lotes de ropas que a continuación se expresan:

Números 56.392, diez almohadas; tres servilletas, dos toallas, diez mantiles, un refajo muletón y seis sábanas; 59.393, seis servilletas y dos toallas; 59.970, un mantel y doce servilletas; 60.075, tres blusas seda y dos id. algodón; 60.863, un vestido de niña; 60.871, cuatro sábanas, seis almohadones, un mantel y dos cortinas; 61.500, una colcha de algodón; 61.541, una colcha crochet; 61.546, siete paños y una sábana; 61.572, una colcha crochet; 61.602, dos sábanas y una almohada; 61.610, una colcha; 61.617, una sábana; y una almohada; 61.626, dos retales de tela y vestido niña; 61.628, un cubre corsé, dos almohadones y una sábana; 61.647, una colcha crochet; 61.676, una blusa, una bajera y un retal tela de color; 61.682, una enagua; una almohada y dos retales de candelil; 61.691, una toalla y tres almohadones; 61.693, cuatro sábanas, una enagua, un pantalón de mujer, cuatro camisas de id. dos cubre corsés

y dos toallas; 61.116, Un gabán impermeable; 61.730, una funda jergón; 61.742, dos sábanas; 61.760 una sábana; 61.800, un retal de sedalina y una bata de niña; 61.825, una blusa, un retal de seda y una bufanda de lana; 61.859, un traje de percal, una almohada y una bufanda de lana; 61.832, un pañuelo de seda y una chaqueta de mujer; 61.833 una colcha de algodón; 61.842, un cobertor de lana; 61.858, una colcha de trapos; 61.880, un chal de lana; 61.881, una camiseta y una chaqueta; 61.784, una chaqueta y una falda lana de color; 61.901, una camisa de mujer y una faja de hombre; 61.922, una falda de percal y un pantalón demujer; 61.951, una colcha de color; 61.991, una funda de colchón y una falda; 62.011, un vestido de mujer; 62.012, un vestido de mujer; 62.029, un pantalón de punto para mujer y un pañuelo de seda negro; 62.045, dos enaguas y una chaqueta; 91.046, un tapete; 62.051, un pañuelo de merino; 62.102, una falda, una almohada y una toca de lana; 62.111, cuatro prendas de niño y un mantel; 52.154, un manta de viaje; 62.146, un par de calcetines, una blusa y cuatro pañuelos de narices; 62.204, un traje de hombre; 62.210, una sábana; 62.22, un mantel; 62.237, una camisa de hombre; 62.263, una colcha de lana; 62.296, una bata, un tapete y un pantalón de hombre; 62.832, una camisa de niño; 62.345, un refajo candelil; 62.353, tres sábanas, dos toallas y un mantel; 62.359, una sábana, una almohada y una toalla; 62.364, una toalla y dos cortinas de balcón; 62.376, un mantón; 62.410, una colcha algodón; 62.450 un pañuelo mantón; 62.46, dos blusas y dos cortinones; 62.545, una sábana, una almohada y un cobertor de lana; 62.554, dos sábanas; 62.559, una sábana y dos almohadones; 62.590, un pañuelo mantón; 62.594, tres sábanas; 62.595, un gabán impermeable, y 62.601, dos vestidos de niño.

Lugo, 15 de abril de 1923. -El director, Eduardo Sanjillao Buide.

La composición del estiércol fermentado es la siguiente, por cada 100 partes:

	Nitro	Fósforo	Potasa	Cal
Caballar.	0'58	0'28	0'53	0'21
Vacuno.	0'34	0'16	0'40	0'31
Lanar.	0'83	0'23	0'67	0'33
Cerda.	0'35	0'19	0'60	0'08

Cuando está fermentado el estiércol, debe removerse dos o tres veces, a fin de facilitar la penetración del aire, llevándolo a la tierra a medio descomponer, con lo cual se evitan muchas pérdidas, sin perjuicio de su calidad.

Para retener el nitrógeno del estiércol, que es el fertilizante más caro, se recomienda el empleo de varias sustancias, como el superfosfato, la caparrosa verde, la kamita, la turba y el serrín de madera, esparcidas en las cuadras o establos. También se emplea la tierra arcillosa, cubriendo con ella el estiércol cuando está ya en los estercoleros.

Gómez Otero. Perito Agrícola.

AGRICULTURA PRÁCTICA

EL MEJOR ABONO

El estiércol es, sin duda, el mejor de los abonos conocidos hasta la fecha, no tan solo por contener todos los elementos necesarios para la nutrición de las plantas, sino porque modifica ventajosamente las condiciones físicas del terreno, haciendo que sea más duradera su fertilidad.

Por esta razón es insustituible, y hay que considerarlo como base de todos los demás abonos, al restituir al suelo los elementos extraídos por las cosechas, a fin de que no se agoten porque de lo contrario «se cansan las tierras», como dicen erróneamente los labradores.

Todos los abonos desempeñan en la vegetación papeles importantes, por cuya causa deben emplearse de un modo racional, pero contando siempre con el estiércol que les ha de servir de base por ser algo así, como el pan de las plantas.

La composición de los estiércoles, es variadísima, tanto porque los materiales de que se forma proceden de muy diverso origen, como por los distintos sistemas de fabricación que suelen emplearse; sin embargo se calcula que mil kilos en estado fresco, o sea antes de fermentar, contienen aproximadamente 4 de nitrógeno, 1'75 de ácido fosfórico, 4'50 de potasa y 5 de cal.

Los estiércoles del ganado caballar, lanar y cabrío, son secos, absorben poco calor y se descomponen con rapidez, por cuyo motivo suelen emplearse como abonos calientes en tierras arcillosas o compactas, especialmente en el cultivo de huerta. En cambio los del vacuno y de cerda, tienen distintas propiedades, y se utilizan en mayor proporción, de una manera más general.

La cantidad que produce un animal puede calcularse multiplicando por 3 la materia seca contenida en su alimentación. Los caballos rinden al año de 60 a 80 quintales métricos por cabeza, las vacas de 100 a 150, los ovejos y cabras de 6 a 8 y los cerdos de 13 a 25.

El análisis de las deyecciones sólidas del caballo, da por 100 partes lo siguiente:

Nitrógeno.	0'72
Acido fosfórico.	0'49
Potasa.	0'54

La orina contiene en igual cantidad:

Nitrógeno de 1'20 a 3'20	
Acido fosfórico.	0'005
Excremento del ganado vacuno en 100 partes:	

Nitrógeno	Fósforo	Potasa	
Deyecciones sólidas.	0'70	0'62	0'61
Orines.	0'23	0'04	0'19

Excremento sólido del ganado lanar, en 100 partes.

Nitrógeno.	0'53
Acido fosfórico.	0'41
Potasa.	0'43

Las deyecciones sólidas son difíciles de disolver, y por lo tanto, su acción es gradual y lenta, al revés de lo que ocurre con las líquidas, de efectos inmediatos, por no contener más que sustancias disueltas. Los materiales que forman la cama de los ganados, sirven de unión entre estas dos clases de abono, mejorando sus condiciones y aumentando su cantidad.

A las pocas horas de mezclarse estos elementos del estiércol, principia a producirse en la masa del mismo una serie de fermentaciones, debidas a la acción de los microorganismos que encuentran allí medios de vida, reproduciéndose de un modo maravilloso y dando por resultado la transformación de las sustancias que los constituyen.

La composición del estiércol fermentado es la siguiente, por cada 100 partes:

	Nitro	Fósforo	Potasa	Cal
Caballar.	0'58	0'28	0'53	0'21
Vacuno.	0'34	0'16	0'40	0'31
Lanar.	0'83	0'23	0'67	0'33
Cerda.	0'35	0'19	0'60	0'08

Cuando está fermentado el estiércol, debe removerse dos o tres veces, a fin de facilitar la penetración del aire, llevándolo a la tierra a medio descomponer, con lo cual se evitan muchas pérdidas, sin perjuicio de su calidad.

Para retener el nitrógeno del estiércol, que es el fertilizante más caro, se recomienda el empleo de varias sustancias, como el superfosfato, la caparrosa verde, la kamita, la turba y el serrín de madera, esparcidas en las cuadras o establos. También se emplea la tierra arcillosa, cubriendo con ella el estiércol cuando está ya en los estercoleros.

Gómez Otero. Perito Agrícola.

AGRICULTURA PRÁCTICA

EL MEJOR ABONO

El estiércol es, sin duda, el mejor de los abonos conocidos hasta la fecha, no tan solo por contener todos los elementos necesarios para la nutrición de las plantas, sino porque modifica ventajosamente las condiciones físicas del terreno, haciendo que sea más duradera su fertilidad.

Por esta razón es insustituible, y hay que considerarlo como base de todos los demás abonos, al restituir al suelo los elementos extraídos por las cosechas, a fin de que no se agoten porque de lo contrario «se cansan las tierras», como dicen erróneamente los labradores.

Todos los abonos desempeñan en la vegetación papeles importantes, por cuya causa deben emplearse de un modo racional, pero contando siempre con el estiércol que les ha de servir de base por ser algo así, como el pan de las plantas.

La composición de los estiércoles, es variadísima, tanto porque los materiales de que se forma proceden de muy diverso origen, como por los distintos sistemas de fabricación que suelen emplearse; sin embargo se calcula que mil kilos en estado fresco, o sea antes de fermentar, contienen aproximadamente 4 de nitrógeno, 1'75 de ácido fosfórico, 4'50 de potasa y 5 de cal.

Los estiércoles del ganado caballar, lanar y cabrío, son secos, absorben poco calor y se descomponen con rapidez, por cuyo motivo suelen emplearse como abonos calientes en tierras arcillosas o compactas, especialmente en el cultivo de huerta. En cambio los del vacuno y de cerda, tienen distintas propiedades, y se utilizan en mayor proporción, de una manera más general.

La cantidad que produce un animal puede calcularse multiplicando por 3 la materia seca contenida en su alimentación. Los caballos rinden al año de 60 a 80 quintales métricos por cabeza, las vacas de 100 a 150, los ovejos y cabras de 6 a 8 y los cerdos de 13 a 25.

El análisis de las deyecciones sólidas del caballo, da por 100 partes lo siguiente:

Nitrógeno.	0'72
Acido fosfórico.	0'49
Potasa.	0'54

La orina contiene en igual cantidad:

Nitrógeno de 1'20 a 3'20	
Acido fosfórico.	0'005
Excremento del ganado vacuno en 100 partes:	

Nitrógeno	Fósforo	Potasa	
Deyecciones sólidas.	0'70	0'62	0'61
Orines.	0'23	0'04	0'19

Excremento sólido del ganado lanar, en 100 partes.

Nitrógeno.	0'53
Acido fosfórico.	0'41
Potasa.	0'43

Programa de las obras que ejecutará la música del Regimiento de Zamora en el paseo de hoy de doce a una y media:

- 1.ª «El clavel encantador», paso-doble.-Moreno.
- 2.ª a) «Canción de Primavera», Mendelssohn; b) «Momento Musical», Schubert.
- 3.ª «¡Es mucho Madrid!», fox-trot de cabaret-Martiniz.
- 4.ª «Rapsodia española», Giner.
- 5.ª «El clavel rojo», paso-doble.-Bratón.

Programa de las obras que interpretará la Banda municipal en el paseo de hoy de siete a ocho:

- 1.ª «Las nubes de Talavera», paso-doble.-Alonso.
- 2.ª «Amarantino», fox-trot.-Marquina.
- 3.

D. Joaquín Rodríguez García se gire visita de inspección a los partidos judiciales de Villalba y Lugo.

La Corporación municipal de Begonte, tiene de manifiesto al público por espacio de ocho días, los repartimientos de territorial en sus conceptos de rústica y urbana que han de regir durante el año económico de 1923-24.

El capitán juez instructor del Regimiento de Zamora D. Gabriel Aizpuru Maristany, interesa la comparencia en el término de 30 días, de Antonio Bertolés, de Sober, y Santiago González Nogueira, de Ribas de Sil; procesados ambos por faltar a concentración a filas.

Ante la Sala de lo civil debió celebrarse ayer la vista de un pleito pendiente del Juzgado de Chantada, que sobre reclamación de fincas, sostiene D. José María Figueroa con D. Ezequiel Regueira.

ACEITE FILTRADO SUPERIOR - a pesetas 1'85 el litro, y AZUCAR BLANCO MOLIDO - a pesetas 1'85 kilo - en LAS AMÉRICAS. Reina, núm 8

Por enfermedad de uno de los procesados, se suspendió la causa iniciada para ayer en la Audiencia.

¿QUE DONDE MEJOR SE puede hoy vestir en Lugo? No lo dude V.: En la SASTRERÍA DE ISMAEL, lo mismo para militar que civil. Con la particularidad, que nadie puede competir en precios con dicha casa. De la elegancia y prontitud, nada puede decirse; bien demostrado lo tiene

SASTRE MILITAR Y CIVIL Obispo Aguirre, letra D (al lado del número 9).-LUGO

SE ENCARGA DE TODA CLASE de equipos para soldado de cuota; teniendo en perfecto estado de uso, lo mismo que nuevos, a precios convencionales.

Se anuncia a concurso una vacante de músico de segunda en el segundo Regimiento de Zapadores

la cual corresponde a fiscoonio contrato.

Se sacrificaron ayer en el matadero para el consumo público 19 reses vacunas y 42 cabras. Con igual fin entraron en la Plaza de Abastos 15 bultos de pescado.

Nunca ha desmentido sus efectos rápidos y seguros la Pasta Pectoral del Dr. Andreu, contra la TOS por crónica y fuerte que sea.

Ha quedado vacante el cargo de subdelegado de medicina de Villalba, con motivo del fallecimiento del médico de aquel partido, D. Víctor Andrade Arias.

Para la provisión de dicho cargo, se abrirá un concurso.

Señora...

Pida usted Pomponete, compre usted Pomponete, y adorne su vestido con Pomponete; el adorno de alta fantasía para la temporada, en extenso colorido que presenta

Casa Arturo

Subasta El día 15 de abril, a las doce de la mañana, tendrá lugar en la Notaría del Sr. Montero Lois, la venta en pública subasta de una cortiña de 18 ferrados de sembradura, libre de pensión, próxima a la carretera de la Coruña, situada en el camino que conduce a la quinta de los Sres. de Pérez. Los dueños se reservan el derecho de adjudicación.

Oficial SE NECESITA en la «Peluquería Moderna», Reina, 8.

Compro casa en sitio céntrico de esta ciudad. Informes en esta Administración. d-n-a

BOCOYES Se venden nuevos y usados repados de castaño y roble americano, en los talleres de tonelería de ELADIO CASTELLANOS. RENTERIA (Guipuzcua) 3-m

DE GALICIA

CORUÑA.

En la noche del 9 al 10 del corriente se cometió un robo; afortunadamente de escasa importancia, en la iglesia parroquial de Mayanca, perteneciente al distrito municipal de Oleiros.

No se sabe quiénes, rompieron un cristal de una ventana que está frente al altar mayor, y por el hueco de aquélla penetraron en el citado templo.

Forzaron la cerradura del sagrario y sacaron del mismo, haciéndolas desaparecer, diez partículas que allí había.

Violentaron también la cerradura de una boeta y se llevaron de ésta cuanto dinero contenía, de cuatro a cinco pesetas aproximadamente.

La «Gaceta» anuncia a concurso la provisión de la plaza de inspector de primera enseñanza, vacante en esta provincia.

FERROL

Por orden del Juzgado y por no resultar cargo alguno contra los mismos, fueron puestos en libertad, de estí cárcel, quedando sin efecto la detención, los jóvenes Andrea y Balbina Villadóniga Piña y Andrés Villadóniga Bouza, hijas y sobrino, respectivamente, del desgraciado campesino Antonio Villadóniga Vilela, que hace días pereció abrasado en su domicilio, de la parroquia de San Vicente de Vilaboa, en Valdoño.

SANTIAGO.

Para formar parte del tribunal de oposiciones a la asignatura de Anatomía, vacante en la Universidad de Sevilla, salió para Madrid, el catedrático de esta Facultad de Medicina, D. Alejandro Rodríguez Cadarso.

Durante su ausencia explicará su asignatura el auxiliar numerario don Fernando Alsina.

Para el banquete que será obsequiado hoy el diputado agrario D. Francisco Vázquez Enriquez, pasan de 150 los comensales ya inscriptos.

Se reciben muchas y valiosas adhesiones.

ORENSE.

Se celebraron en esta capital dos consejos de Guerra.

El primero tuvo lugar a las diez de la mañana en el cuartel de San Francisco, contra el soldado del batallón de Cazadores Manuel Expósito, a quien se le acusaba como autor del hurto de una cartera.

Presidió el tribunal el teniente coronel jefe del batallón de Cazadores Sr. Vahamonde; fué ponente el fiscal jurídico militar de la región y defendió al procesado el capitán don Anselmo López.

El segundo ha sido para ver y fallar la causa instruida contra el paisano Pedro Nanin, acusado de un delito de insulto a la fuerza armada.

Presidió el tribunal el teniente coronel D. Francisco Valverde, fiscal el Sr. Tejerin, del cuerpo jurídico militar, y defensor del procesado el capitán D. Guillermo Valencia.

Agricultores

Desconfiad de vendedores desaprensivos que ofrecen abonos marca LA MONJOYA diciendo que los reciben directamente de fábrica.

El único representante en esta plaza de dichos acreditados abonos, y por tanto el único que los recibe directamente de fábrica, vendiéndolos tal como se fabrican es

Liborio Revilla.-Plaza de Santo Domingo, 20 -LUGO-

CLINICA

DEL MÉDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

La Coruña

PIEL, VENEREAS, SIFILITICAS, AÍAS URINARIAS, IMPOTENCIA, NEURASTENIA Y PROPIAS DE LA MUJER

Tratamiento y curas con observación analítica biológico. Instrumental completo de Cirugía. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «INVICTUS» con todos sus accesorios-electrodos, etc., etc. Uróscopos Cytoscopes Rectoscopes, etc., para el Diagnóstico, tratamiento y curación. SAN ANDRÉS, 117. 2º Consultas de 10 a 12 y de 2 a 5 NO CONSULTE A DOMICILIO

¿Queréis ir bien vestidos?

Visitar los talleres de las os convencereis que en Lugo no hay quien pueda igualarla en precio, corte y confección. Se pasará a tomar medida y probar a domicilio. Avisos Sastrería Colectiva Castillo, 13, bajo

Abonos minerales garantizados

Importados directamente de fábrica de las acreditadas marcas CROS y MONJOYA

Se venden a precios baratísimos en el almacén de José Arias Madala Calle de Manuel Becerra (Al lado de Teléfonos)

Siempre grandes existencias Vendedor exclusivo del abono BELGA MARCA EL PATO Especialidad en materiales de construcción. No equivocarse: José Arias Al lado de Teléfonos.

Ambas sentencias no se harán públicas interin no sean aprobadas por el capitán general.

Muy en breve darán comienzo las obras de reforma que sus nuevos propietarios piensan realizar en el campo de deportes del Loña. Son sus propósitos que éstas queden terminadas en el presente mes, a fin de inaugurar la gran temporada deportiva de 1923 a 1924.

PONTEVEDRA.

Fuó muy comentada en esta ciudad la nota del gobernador que aparece publicada, lo mismo en la prensa de Vigo como en la local, referente a la aclaración que hace la primera autoridad gubernativa sobre los candidatos que han de luchar en Vigo, distinguiéndolos en oficiales y no oficiales.

Hubo alguien que se pasó largo rato examinando la Ley electoral para ver si ésta en su articulado comprendía alguna clasificación de candidatos oficiales y cuales no podían serlo.

Se habló mucho de comunicar la nota al Tribunal Supremo para que resolviera sobre este caso, que se estima como nuevo.

Se presentó al presidente de la Junta municipal del Censo de esta ciudad, el requerimiento previsto en el artículo 25 de la Ley electoral, para la ant votación a fin de ser proclamado candidato a diputado a Cortes por Pontevedra, D. Emiliano Iglesias.

Igual requerimiento so hará a los presidentes de las Juntas de Poyo, Geve y Moaña, para la dos secciones del primer distrito de Cangas.

Profusamente circula un inafuisto que dicho candidato dirige a los electores del distrito.

VIGO.

Ha tomado posesión de la notaría vacante en esta ciudad por fallecimiento del Sr. Plá, D. Francisco Mourenza Montro, nombrado recientemente.

Al ser trasladado a Vigo desempeñaba la notaría de Calahorra. El Sr. Mourenza es gallego.

En una de las noches últimas, fué encontrado, por unos pescadores en la Ribera, un mozalbete de 17 años, recostado en el interior de una tina y que por el aspecto de su rostro parecía estar enfermo.

Con objeto de reanimarle un poco, le trajeron una taza de café y entonces, con la natural sorpresa, se enteraron, por manifestaciones del enfermo, que se hallaba en aquel lugar, desde hacía tres días.

Transportado, en vista de su estado, a la Casa de Socorro, el médico de guardia Sr. Iglesias, le asistió, apreciándole síntomas de sarampión, con bastante fiebre.

En un coche del Municipio, fué conducido al Hospital. El muchacho se llama Rogelio Paz Iglesias y es natural de Punteareas.

En los tres últimos días se registró en este puerto el siguiente movimiento de trasatlánticos:

De Buenos Aires y escalas fondeó en la bahía el trasatlántico alemán «Antonio Delfino», de la Compañía Sud-Hamburguesa.

Conducía 191 pasajeros para el puerto y 202 en tránsito.

Fuó despachado para Coruña y Rotterdam.

De Bremen, fondeó en puerto el trasatlántico alemán «Kölm», del Lloyd Norte Alemán.

Conducía en tránsito 916 pasajeros.

Desembarcó 23.

Fuó despachado para Buenos Aires y escalas con 109 pasajeros embarcados en Vigo.

ELÉCTRICA LUCENSE

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado abrir el pago del dividendo correspondiente al ejercicio de 1922 en la Casa Central de la misma desde el 10 del corriente mes de abril hasta el 30 de once a una y de seis a ocho de la tarde, debiendo advertir a los señores accionistas que de no presentarse al cobro dentro del plazo señalado no podrán después verificarlo hasta el pago de otro dividendo. Lugo 7 de abril de 1923.—El Presidente, José Pujol Romay.

Hotel FRANCIA

GÉNER CO-ECONÓMICO COLÓN, 15.-VIGO

¿Desea usted un sastré que le vista bien y le cobre económico? Pruebe usted con

Zuñiga

Si no le agrada, déjele usted sus encargos y nada pierde

Obispo Aguirre, 2. LUGO. Frente al Circulo. Sastré de gran moda a pequeñas utilidades

Los calzados más elegantes - sólidos y económicos - SE ENCUENTRAN SIEMPRE EN EL COMERCIO

La Imperial

DEPÓSITO DEL ACREDITADO CALZADO DE ANGEL SENRA Gran surtido en sombreros, paraguas, bastones, pertumería y otros artículos Plaza de Santo Domingo, núm. 1.-LUGO

Anemia :- Tuberculosis

Neurastenia

Catarros crónicos, etc.

TOMAD

Histogeno LLOPIS

Insustituible en las convalecencias

Laboratorios: A. LLOPIS - Rosales, 8 y 12

Madrid

LA DULCE ALIANZA

MANUEL GONZÁLEZ.-Sarría Las galletas de esta marca representan para el público economía y exquisito postre. Exportación en general.

Manuela Méndez

PROFESORA EN PARTOS SE TRASLADÓ A LA CALLE SAN PEDRO, 16 Teléfono, 112.

Consulta ortopédica

Jerónimo Farré Gamell Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

HERNIAS (quebraduras) cualesquiera que sea su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

LAS DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA Y PIERNAS, sean de origen raquíctico o tuberculoso, se corrigen, totalmente y en años de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

CONSULTA EN LUGO, HOTEL MÉNDEZ NÚÑEZ, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 20 y todo el día 21 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

En Monforte, Hotel Reina Victoria, el día 22 de los mismos meses.

EN MADRID, en su Gabinete Ortopédico CALLE JUAN DE M... NA 23.º

Automóviles y Camiones

FIAT

Julio Desronces LUGO

Automóviles y Camiones FIAT de alquiler RONDA DE LA CORUÑA, 4.-LUGO

Banco de la Coruña

CAPITAL: DIEZ MILLONES DE PESETAS Sucursales en Lugo, Ferrol, Santiago y Villagarcía

EL BANCO DE LA CORUÑA, abre cuentas corrientes abonando intereses; admite depósitos, por los que también abona intereses; cede cartas de crédito y giros para España y el Extranjero; y en general realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Tiene establecida una sección de CAJA DE AHORROS en la que abona intereses a los beneficiarios, repartiéndose importantes premios entre las libretas, mediante sorteo.

EN LUGO, Reina, 5, primer piso

JOSE HERRERO LOBEJÓN

ALMACENISTA (Frente a la Estación del ferrocarril)

ESCORIAS PARA PRADOS garantizadas, de las mejores marcas.

ABONOS MINERALES marca «CROS» Siempre grandes existencias, recibidas directamente de las fábricas

CENTENO DE CASTILLA, HARINAS, MAIZ, CEBADA Y PAJA

Compra de toda clase de cueros y pieles.

Fábrica de curtidos, suela y becerro. Curtición antigua con cortezas de roble.

PARA LA TEMPORADA

ULTIMAS NOVEDADES

UN CUENTO LO INCURABLE

Me asaltó de pronto con un abrazo estrecho, casi asfixiante. El bastón que llevaba en la mano derecha y un paquete que llevaba en la mano izquierda me golpearon la espalda.

—¡Chiquillo! ¿No me conoces? Claro. ¡Tanto tiempo sin vernos!

Logré desasirme y permanecimos un rato mirándonos cara a cara.

El sonreía bonachonamente, gozando en verme desconocido. Yo, frunciendo las cejas, procuraba recordar.

Era un hombre alto y grueso. Próximo a la cuarentena, todo hablaba en él de una vida placida y feliz. Vestía uno de esos trajes de color, de corte exclusivamente provinciano. En los dedos, cortos y nudosos, le brillaban sortijas de mal gusto y de mucho precio. La carne del rostro le relucía como la de algunos animales bien cebados. A impulsos de la risa que le agitaba el vientre se veía bailar sobre él una ancha cadena de oro, con su guardapelo de esmalte negro y aljófar.

—¿Pero no me conoces? ¿Es posible? ¿Tan cambiado estoy?

Acabé por indignarme levemente. No hay nada más absurdo que estas agresiones de un desconocido, amigo en otro tiempo lejano, que se empeña en atormentar nuestra memoria.

—No; la verdad... El caso es que... No. Nada. Perdona usted. ¿Su nombre?

—¡Vergeles!, hombre! ¡Antonio Vergeles! Aquel que iba al Universal, ¿no te acuerdas?

Poco a poco, arrancada a tirones desde la obscura hostilidad del olvido, fué surgiendo la figura escuálida y lamentable de aquel Vergeles del Universal.

Entonces era un muchacho humilde, enfermo de romanticismo y de hambre. Comía cocidos de taberna y bebía vasos de café, lo mismo que escribía versos arbitrarios y cuentos irónicos a la Anatole France; gracias a los sablazos pecunarios y literarios.

Su silueta esquelética, sus sembreros indefinibles, sus manos en forma de garra y los ojos sombríos

por la fiebre y los insomnios, eran harto conocidos de los noctámbulos madrileños, de los porteros de todas las redacciones y de los representantes, de todos los teatros.

Hubo ocasión en que llegamos a creer en su talento. Las sombras, malditas y augustas a un tiempo mismo, de Poe y de Verlaine, parecían envolverle en una quimera de arte y dolor.

Incluso publicó un libro, ni más bueno ni más malo que otro de sus contentullos del Universal o de Levante.

Por último, Antonio Vergeles desapareció de los cafés y de las porterías de las redacciones lo mismo que apareció: insperadamente.

Unos, los más piadosos, afirmaron que se había pegado un tiro, los más sonadores, aseguraron que había emigrado a París para hundirse en el pozo de las traducciones a franco la página y de los asilos nocturnos de Montmartre. No faltó quien asegurase haber oído decir que atravesó el Océano camino de las tierras nuevas.

Y he aquí que de pronto, al cabo de muchos años, en plena calle de Alcalá se me presenta un Antonio Vergeles, absolutamente distinto al poeta, sablalista de dinero y de ideas; que conocí durante la candida edad de todas las confianzas.

No tuve más remedio que abrazarle. Volvió a golpearme la espalda con el bastón y con el paquete de la mano izquierda.

Luego se apartó unos cuantos pasos para contemplarme con la misma gozosa impertinencia de antes.

—¿Estoy muy cambiado, verdad? ¡Chico, la buena vida!

—¿Te asaste?

—Sí; soy rico.

Hizo un mohín desdenoso.

—¡Bah!... La literatura... Aquello está lejos. Ahora soy un hombre sensato, con sentido común... Ya te contaré... Es casi una novela, pero que me ha producido infinitamente más que la mejor novela al mejor novelista... Anda ven... to maremos un bock.

Los años plácidos, la vida tranquila y asegurada le habían provisto de cierta instintiva cualidad de

mando. Obedecí, encogíendome de hombros y dejándome arrastrar hacia el primer café que encontramos a nuestro paso.

Mediada la tarde, ardorosa y encendida de junio, había un grato frescor de cueva dentro del café.

Estaba casi vacío. Sobre las mesas, sobre el mostrador repleto de botellas, entre las que surgían los grifos metálicos de la cerveza y de la soda para los refrescos espumosos, el silencio y la penumbra daban una sensación de paz provinciana.

—Parece que estabas en el «Suizo» de mi pueblo—dijo Antonio Vergeles.—No faltan más que los golpes del dominó para sea lo mismo que allí. ¿Tú no juegas al dominó?

—¡Protesté horrorizado.

—Yó sí. El año pasado gané un diploma de honor en el Casino. Si va alguna vez a casa lo verás. Lo tengo sobre la mesa del despacho.

Ya sentado, Antonio Vergeles me contó su historia. Aunque a él le parecía novelesca, era vulgar y lógica.

El sonador famélico no tuvo que abdicar de ningún idealismo para transformarse en el orondo burgués que obtenía premios del Casino como jugador de dominó.

Se casó por medio de una Agencia de matrimonios y fué a ocultarse en el fondo de un pueblo próximo a Madrid. Conforme la esposa pudo resultar lógicamente mala, le resultó ilógicamente buena, y Antonio, Vergeles, bien comido y bien vestido pudo consagrarse, sin peligro para el estómago, a las más deliciosas de las vagancias.

—¡Encantado, chico!... Tu no

puedes imaginarte lo feliz que soy... Mi hotel es el mejor del pueblo... Hace años fui juez municipal... Luego me cansé...

Hablaba lento, desdenoso, con la parsimonia de los que ya no necesitan consultar el porvenir.

—¿Y en cuanto a la literatura? Bebió antes de contestarme. Después se limpió la espuma de la cerveza que le cubría los bigotes.

—La literatura, querido, es una estupidez. A mi edad y con mis rentas no sirve para nada. Eso es cosa de chiquillos o de hambrientos... Chico, perdona... No me habías fijado en que tú...

Me encogí de hombros sonriendo. —No hombre; no hay de que... Después de todo tal vez tengas razón.

—Es que hay excepciones...

—Sí, pero no merecen la pena. La verdadera vida no está en los libros, sino lejos de ellos, sin que necesitemos vender lo más noble o lo más bello de nuestra alma por unas cuantas pesetas.

—¡Claro, hombre!

Hubo una pausa, durante la cual los dos bebimos la cerveza rubia y ya sin espuma.

El café empezaba a llenarse de gente y de ruido. Antonio Vergeles consultó su reloj y se puso en pie repentinamente.

—¡Córcholis! ¡Las cinco y cuarto! Y a las seis sale el tren! ¡Vámonos! ¡Vámonos!

Salimos del café. Yo pagué tres bocks de Antonio Vergeles y nno más. En esto no había cambiado.

II
La semana siguiente, aceptando una invitación de mi amigo, decidí

pasar un día fuera de Madrid, en el hotel de Antonio Vergeles.

Fueron unas horas de quietud y de olvido muy beneficiosas al espíritu. Incluso llegué a envidiar la suerte de mi amigo.

El hotel era ancho, espacioso. El jardín tenía unos árboles copudos y propicios a la siesta. En los macizos, las flores crecían espléndidas.

La señora de Vergeles era una mujer cuarentona que debió ostentar veinte años admirables. En torno mío se agitaban cuatro o cinco chicos, hijos del matrimonio.

Tenían el pelo negro como el padre y los ojos azules como la madre y eran, revoltosos y obedientes al mismo tiempo.

Quise volver a Madrid el mismo día; pero no me dejaron. Tuve que pasar la noche en el hotel.

Después de cenar, acostados los niños, charlamos un poco el matrimonio Vergeles y yo. Ni por casualidad hablamos nada relacionado con literaturas ni quimeras. Si acaso aludimos alguna vez durante el día al pasado loco del marido, sirvió para las burlas de la mujer e incluso del mismo interesado.

Por último; la señora nos dejó solos para disponer mi alojamiento. Las ventanas abiertas sobre el campo dejaban pasar la dulzura mansa de la noche.

Hubo un largo silencio, y de pronto, Antonio Vergeles, bajando la cabeza, acercándose a mí temeroso y humilde, encontrando a través de los años hundidos y tan lejanos ya la actitud y el gesto de aquel poeta famélico del Universal que nos quitaba el dinero y las ideas; murmuró:

—Si quieres pasaremos al despacho y te leeré las primeras escenas de un drama que estoy escribiendo... Ando un poco desorientado, ¿sabes?...

JOSÉ FRANCÉS.

Brrbón de la Hullera Española, todo a precios brrrrrísimos. Ronda de Castilla, 30. Juan Fontcal. No confundirse. En los bajos de la casa del Sr. Pita.

La Bodega Gallega

Despacho de Vinos Calle de la Cruz, 20.

Recibió nueva partida de vinos del país, clases especiales de Quiroga y Espasantes, que expenderá a 0'60 y 0'50 el litro.

LA BODEGA GALLEGA

¡¡LABRADORES!!

Acabo de descargar patata encarnada irlandesa. Gran producción. Clase superior.

DEMETRIO ALVAREZ MANUEL BECERRA, 12 Y 14, Al lado del Cuartel de la Guardia Civil. Teléfono núm. 54

ALMANAQUE

ABRIL 15 DOMINGO
Ntra. Sra. la Divina Pastora y Santa Anastasia.
Sale el Sol a las 5'38 y se pone a las 6'52
La Luna sale a las 5'27 de la tarde y se pone a las 6'14 de la mañana.
Tip. de EL PROGRESO, Manuel Becerra 4. — LUGO

Clínica Dental

Rafael Fernández DENTISTA Luis Osés P. DENTAL
PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, NÚM. 18
Esta clínica cuenta con todos los adelantos modernos de la profesión
TRABAJOS SISTEMA NORTEAMERICANO
Horas de consulta de 10 de la mañana a 5 de la tarde

“FAUN”

Omnibus y Camiones CHASIS RAPIDOS
Construcción fuerte y simplificada. Motor de gran resultado y poco consumo, con magneto BOSCH, carburador ZENITH.
Todas las piezas de recambio disponibles en el acto
GARANZIA DE SEIS MESES. ENTREGAS EN EL ACTO
Kuenney Bartosch, Colón, 33-VIGO

BOCOYES NUEVOS VACIOS
De roble americano se venden en la tonelería de J. Domínguez, EL ZAMORANO.
Avenida de Moret, 16—Puerta de la Estación.
ENTREGA INMEDIATA

María Jáñez DE SIERRA
PROFESORA EN PARTOS ofrece sus servicios dentro y fuera de la población, a precios convencionales.
Conde Pallares, n.º 53. LUGO
Vermouth AQUILA ROSA. — Pedir en todas partes

No comprar muebles SIN VISITAR LOS GRANDES TALLERES DE Manuel C. Varela
7. SAN PEDRO, 7 LUGO
Encontrarán mucha economía en precio y construcción

ALBUMINURIA
NEFRITIS, CALCULOS
Curación radical sin necesidad de régimen alimenticio
LA CURA VEGETAL N.º 2 DEL ABATE HAMON
Hace desaparecer las causas de estas dolencias, descongestionando los riñones y restableciendo las funciones de asimilación.
Pida folleto descriptivo gratis a
LABORATORIOS BOTÁNICOS Y MARINOS
Ronda de San Pedro, 11. BARCELONA
Alfonso XII, 4. 1. — GIJÓN

CLINICA DEL DR. BEAVENTE
Operaciones de la VISTA. Period. y LA CORUÑA
Pianos usados. Se compran en cualquier estado de conservación y se cambian. Avisos, S. Pedro, 26, bajos, h-1-m

LA CURA VEGETAL N.º 2 DEL ABATE HAMON
Hace desaparecer las causas de estas dolencias, descongestionando los riñones y restableciendo las funciones de asimilación.
Pida folleto descriptivo gratis a
LABORATORIOS BOTÁNICOS Y MARINOS
Ronda de San Pedro, 11. BARCELONA
Alfonso XII, 4. 1. — GIJÓN

CARBON
Muy superior a todos los conocidos hasta la fecha, de mucho rendimiento, sin menudos ni piedras, se vende desde hoy en la carbonería de la calle San Pedro 38 a ptas 4'75 el quintal (19 reales) Peso exacto y bien crivado.
Pruébelo V y se convencerá; San Pedro 38, Teléfono 171
GUMERSINDO VALCARCEL

Negocio Imperante
Setraspasa la acreditada fonda CASA DE VILA, A. de Moret, 4-Lugo. En la misma informarán.
LEA USTED EL PROGRESO

Norddeutscher Lloyd. Bremen
(Lloyd Norte Alemán)
SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE ESPAÑA Y SUD AMERICA POR LA SERIE DE BARCOS NUEVO TIPO
“Koeln”, “Creffield”, “Gotha” y “Sierra Nevada”
Directamente para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES saldrán de Vigo los vapores rápidos alemanes de gran porte
12 de abril KOELN
10 de mayo CREFELD
Admitiendo pasajeros de CLASE INTERMEDIA y TERCERA CLASE.
Precio en la clase intermedia de 23 a 28 LIBRAS, según camarote en tercera clase. camarote aparte. 410'30 Pesetas.
en ordinaria 390,30
NOTA.—Desde 1.º de Abril, los niños de 2 a 10 años, pagarán medio billete
La clase INTERMEDIA está situada en el centro del barco, reuniendo por ello grandes comodidades, ya que no hay a bordo otra superior.
Las comidas son abundantes y muy variadas.
TERCERA CLASE. Todos los pasajeros de esta clase tienen también a su disposición, un amplio salón comedor, fumador y sala de conversación.
La comida es también abundante y variada, siendo servida por camareros uniformados.
Para mas detalles informa el Agente General para España de la Compañía
Luis G. Reboredo Isla
VIGO, García Olloqui, 2. VILLAGARCIA, Marina, 14.

Compañía Generale Trasatlántique
Compañía de vapores correos a gran velocidad, SALIDAS DIRECTAS DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERACRUZ EL 23 DE CADA MES

	PRECIO EN 3.ª A LA HABANA	PRECIO EN 3.ª A LA HABANA
FLANDRE	23 de Enero	23 de Febrero
ESPAGNE	23 de	
Precio en tercera	Incluidos impuestos a la Habana.	Ptas. 567'00
	Veracruz.	610'25
Precio en cámara para el vapor «Flandre»	HABANA	VERACRUZ
Primera (varias categorías)	Ptas. 1.350 a 3.000	1.475 a 3.900
Segunda.	1.100	1.200
Preferencia.	825	875
(EN PRIMERA HAY VARIAS CATEGORIAS)		
Precio en cámara para el vapor «Espagne»	HABANA	VERACRUZ
Primer	Ptas 1.650 a 5.000	1.800 a 5.250
Segunda.	1.250 a 1'275	1.350 a 1'375
Preferencia.	825	875
Precio en cámara para el vapor «Lafayette»	HABANA	VERACRUZ
Primera (varias categorías)	Ptas. 1.650 a 6.750	1.800 a 7.000
Segunda.	1.250 a 1.275	1.200
Preferencia.	825	875

A los precios, de cámara que añadir los impuestos.
Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia cinco días antes de la fecha de salida. Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.
Para toda clase de informes dirigirse a su consignatario NICANDRO FARINA, Plaza de Compostela, esquina a la Lugo — LA CORUÑA

Zapateros y Guarnicioneros **Francisco Jañez**
Almacén de cueros CURTIDOS y Guarnicionería SE TRASLADÓ a la calle de S. Pedro, núm. 16. (Antes Puerta de la Estación)
Grandes existencias en géneros propios para el ramo de zapatería y guarnicionería a precios muy económicos.
San Pedro, 16. Teléfono, 112.

EFECTOS PARA CONSTRUCCIÓN
Demetrio Alvarez Arias
LA MÁS ANTIGUA EN SU CLASE Y ÚNICA EN CONDICIONES
Único vendedor del cemento marca «Rezola» (ANCORA) empleado en las obras más importantes de la Región; edificio de los Sres. Sobrinos de Pastor, Terrazas, y Teatro de Linares Rivas de La Coruña. Marca exclusiva, empleada, en los muelles y bases navales de El Ferrol.
Artículos Sanitarios: Inodoros, Bidets, Bañeras de zinc y hierro esmaltado, Lavabos, Cisternas, Fregaderos y Calentadores de baños.
Carbones: Minerales y vegetales con servicio a domicilio.
Cervezas y Sidras: Depósito de «La Cruz Blanca» de Santander y sidras de marca.
Abonos minerales: En todas graduaciones y Escorias «THOMAS» para prados.
Pinturas: Preparadas en pasta y polvo, aceites, aguarrás, barnices y brochería.
Tuberías de barro, grés y plomo, ladrillos, azulejos, baldosas, tejas, etc, etc
MANUEL BECERRA 12, 14, 15 y 17. Teléfono n.º 54.—LUGO

R. M. S. P.
MALA REAL INGLESA
Servicio regular de vapores correos rápidos
Próximas salidas para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

		Precio en tercera
ALMANZORA	8 de Abril	410'0 Ptas.
DARRO	24 de Abril	400'10 Ptas.
ANDES	29 de Abril	410'10 Ptas.

ARLANZA AVON
TERCERA CLASE CORRIENTE.—Consiste en magníficas instalaciones permanentes, en las que el pasajero puede disponer de amplios COMEDORES, con mesas y sillas giratorias, lujosos FUMADORES, CUBIERTAS RESGUARDADAS, CUARTOS DE BANO, etc., y, en TODOS los barcos, mediante pago de 20 pesetas sobre precio corriente, de espaciosos CAMAROTES CERRADOS de dos, cuatro y seis literas, pintadas de esmalte, con lavabo y ROPAS COMPLETAS DE CAMA.
Se recomienda a los pasajeros la mayor prontitud en solicitar las plazas y muy especialmente las correspondientes a CAMAROTES CERRADOS.
NIÑOS de dos a diez años medio pasaje. menores de dos años gratis.
PRIMERA, SEGUNDA E INTERMEDIA CLASES.—Lujosísimas instalaciones con el máximo confort y esmerado trato; varias categorías; camarotes de lujo, medio lujo y corrientes.
Precio en PRIMERA CORRIENTE en barco «A», a Buenos Aires L 64) id. en SEGUNDA id. id. «A»; id. » 35 Mas Impuestos id. en INTERMEDIA id. id. «D», id. 23)

DISPOSICIONES ARGENTINAS. Para cumplimentarlas, es indispensable que todo pasajero presente la documentación con CINCO DIAS de anticipación a la salida del barco.
Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS, Real, 81.